

阔别55年 难忘那村、那人、那些事……

# 北京知青呼延村寻“梦”



## 1 寻访

那是1969年的春天，19岁的崔健响应国家号召，跟随一众同伴，从北京来到太原尖草坪区呼延村下乡插队，住进了村民张龙珠家。在这个家，崔健和朴实善良的一家人开启了3年艰苦却又难忘的同吃、同住、同劳动的岁月。3年间，有汗水，有欢笑，也有奋斗，留下青春的回忆，更与张龙珠一家结下了深厚情谊。

时光荏苒，55年过去，崔健

已然74岁，她对曾经生活过的太原思念愈发浓烈。前几日，崔健还做了一个梦，梦到当年和张龙珠一家在一起的场景。10月26日，崔健下定决心，趁自己现在身体还不错，回太原“探亲”。于是，在老伴的陪同下，两人启程前往呼延村。

10月26日，当老两口从呼延村附近下车后就迷路了，眼前完全没了当年的模样，只好找柴

村街道呼延村村委会求助。在网格员张俊林的协助下，电话联系到了张龙珠二儿子张应成。电话那边，张应成以为接到诈骗电话，“应成！我是小健么！”崔健激动地说，那一刻，张应成激动得双手发颤，唤了一声“小健”便热泪盈眶。几句对话，张应成喜极而泣：“我之前也好想你，可是没有联系方式！”最后，他们约好见面的地点。

10月26日，55年前在尖草坪区呼延村下乡插队的女知青崔健再次回到阔别多年的“第二故乡”，寻访自己当年插队时的“家人”和故交挚友。在网格员帮助下，这位已经74岁的老人如愿以偿，感慨万千。

## 2 团聚

当天中午，网格员又联系到了张龙珠的另外四个孩子，他们纷纷从太原各处赶回家。随后网格员陪同崔健两口子一起前往张龙珠家，路上崔健发现，曾经的泥泞小路变成了宽阔的水泥路，简陋的土屋被一栋栋崭新的楼房、一个个漂亮的花园式建筑取代。快到张龙珠家门口时，远远就看到，张应成和其他四位兄弟姐妹已在门口迎候。相见的那一刻，大家深情地拥抱，任由激动的泪水流淌。

得知张龙珠夫妇已经离世，崔健十分难过，为没能见老人最后一面而遗憾。几个人紧紧拉着手，诉说着当年一起生活的点点滴滴。随后，崔健又去看望了当年在一起劳动和生活的老同事、老朋友，多年不见的故友紧紧拉住双手，拥抱在一起，激动喜悦之情溢于言表，大家谈论着呼延村的巨大变化，感叹不已。

阔别“故乡”55年，当年青春年少的姑娘小伙如今都已双鬓花白、步入古稀，大家感慨万千。“再次回到村里，咱们父老乡亲对我们的这份情、这份意实实在在、纯真质朴。这片土地养育过我们，我们永远不会忘记这片土地！”崔健激动地说。

当天下午，在众人陪同下，崔健老两口漫步在呼延村的街头巷尾，大家一起回忆着当年的点点滴滴，讲述着当年一起劳作的场景，分享着当初相遇、相处的趣事，眼中闪烁着泪光，嘴角挂着幸福的笑容。

记者 韩睿 网格通讯员 白二燕 文/摄

## 高层窗外晾大葱 如此方式太危险

本报讯（记者 申波 通讯员 刘健强）即将入冬，正是购买储存冬储菜的时候。有居民购买后会选择在窗外晾晒，以利于进一步保存，此方式在一些低层建筑尚可，但家住高层建筑的居民，居然也在窗外晾晒，带来严重的安全隐患。

10月29日，沙沟社区网格员董千在西部丽景巡查过程中，不经意间发现，一栋高层住宅中部的一扇窗外晾晒着一捆大葱，随时有掉落的危险。董千见状，立即找到该居民。在该住户家，董千发现住户张女士居然在自家12层的窗户外接出一块木板，稍加固定，形成了一处晾晒平台，把一捆大葱放在木板上，

摇摇欲坠。

距离地面40多米，楼下人来人往，即便只是一根大葱掉落，砸中人都可能造成伤害。网格员董千说明了高空坠物可能引发的后果，要求张女士立即将窗户外的大葱收回，另择它处晾晒，并将木板拆除，不可以再在高层建筑室外随意加装类似物件。

听网格员说明情况，张女士也意识到自己行为的危险性，马上收回大葱，拆除了木板。据此，董千还在自己的居民网格群中发出提示，秋冬季节，大风天气多，居民要提高警惕，规范行为，谨防高空坠物隐患。

## 买药丢失社保卡 众人合力帮找回

本报讯（记者 周利芳 通讯员 王亮宏）10月30日，清徐县东湖街道清源路社区内，有热心居民捡到一张社保卡，在众人的爱心接力下，社保卡终于物归原主。

当天早上，清源路社区网格员李晓娟在辖区巡查时，居民张大妈叫住她，称自己刚在小区锻炼时，捡到一张社保卡，多方寻找也没找到卡的主人，请她帮忙寻找失主。李晓娟接过社保卡后，仔细查看社保卡上的信息，试图从中找到线索，但无果。于是，她立即编发了一条失物招领信息，并请同事帮忙转发到各自的网格群，希望失主赶快前来

认领。

时间一分一秒地过去，所有网格群里却静悄悄。这时，社区另一名网格员突然想到，可以借助“平安太原”App平台查询社保卡的相关信息。大家连忙登录平台，输入社保卡上的身份证号后，很快查到了社保卡主人刘女士。刘女士表示，应该是母亲把社保卡遗失了。不一会儿，刘女士的母亲刘大妈急匆匆地赶到社区，称自己早上出门买药，不小心丢了社保卡，正着急地四处寻找。看到社保卡失而复得，刘大妈再三感谢说：“谢谢大家，让你们费心了，不然还得重新再补办，太麻烦了。”

## 找到原因

## 一起解决

## 家里暖了

## 换上新管网 家里暖和了

“今年冬天，一定特别暖和。”10月31日，家住前进路南段21号院的胡大爷高兴地说。该小区的庭院管网严重老化，往年供暖效果不佳。经过社区协调，热力公司赶在正式供暖前，完成了公共管网及户内管网的改造换新。经过这几天的试水打压，室内温度稳步升高。

前进路南段21号院是一处老旧小区，共有十余栋楼，其中1号楼、2号楼与其他楼栋的产权单位不同。这两栋楼，住了90户居民，一直无物业管理。去年，不少居民发现，家里的暖气温度上不去。

78岁的陈大爷住在1号楼，说此前供暖，屋里不热，甚至有点凉。他问过左邻右舍，情况一样。

社区、居民代表和热力公司一起协商，拿出了改造办法。为了达到整体运行通畅的效果，其间，社区书记张晓琴带领工作人员及片区分管网格员段秀凯多次入户，和居民解释具体的细节。

今年9月，热力公司紧锣密鼓

开始作业，拆掉旧管道，铺设新管道。赶在供暖前，施工顺利完成。在10月24日，小区迎来了改造后的第一次试水打压，居民都很期待。经过不断调试，家家户户的暖气片逐渐有了温度。

无奈，许多人用起了电暖器。得知情况后，前进路南社区、热力公司多次派人入户，寻找原因，甚至挖开了部分供热管道，看是否有堵点。热力站也尝试提高出水温度，可效果不明显。经过反复排查，判断是供热管网老化，跑冒滴漏现象严重。想要彻底解决，必须更换两栋楼的庭院及入户管网。

乎，穿着单衣正合适。住在3层的侯大娘，反复摸着暖气片，乐呵呵地说：“虽然只是供暖前的‘热身’，但已经感觉到了不一样，今年冬天一定暖洋洋。”

记者 李涛 通讯员 田杰英

## 网格网事